



КОНТИНЕНТ БЕЗ ГРАНИЦ

Здесь всё безгранично: небо, льды, океан, красота суперской природы, мужество полярников и доверие к людям обитающих здесь животных – тюленей, китов и пингвинов. Здесь нет границ государственных, а только – между днём и ночью, материком и океаном, небом и сушей. Шестой континент – ничей. То есть он – общий, и там работают полярники из разных стран мира. И всё же Антарктида – «наша», потому что открыта была именно русскими первопроходцами в 1820 году.

Пять лет назад на одной из станций там установлен памятник одному из мореплавателей-первооткрывателей – Фаддею БЕЛЛИНГСАУЗЕНУ. Хочется верить, что появится памятник и нашему земляку, уроженцу губернского города Владимира, также участнику первой Антарктической экспедиции Михаилу ЛАЗАРЕВУ. Говорят, что именно детское посещение Мурома и любование на широкий разлив Оки за- родило в мальчике мечту о мореплавании. Так что, Антарктида – наша!

Тем более, что там уже не первый год работает в экспедициях житель Мурома Д.В. ШЕПЕЛЕВ. Он не только несет ответственную метеорологическую вахту, но еще и является начальником станции «Прогресс». Сейчас у Дмитрия Валерьевича отпуск, он проводит его с семьей и с удовольствием отклинулся на приглашение встретиться с учителями географии и интересующимися этой наукой муромскими школьниками. Встреча получилась и познавательной, и очень душевной.

В канун Дня Победы пришла еще одна «антарктическая» новость: на станцию «Беллингсгаузен» был доставлен Вечный огонь, зажжённый у могилы Неизвестного солдата в Кремле. Эстафета Огня прошла по российским регионам и по некоторым странам мира. Эта акция стала своего рода прелюдией к празднованию 9 Мая. По словам Д.В. Шепелева, этот праздник на российских антарктических станциях также отмечают и даже проводят акцию «Бессмертный полк».

ОТ ПОЛЮСА ДО ПОЛЮСА

Единственный в мире человек, совершивший экспедиции на Северный и Южный полюса планеты в течение полугода – наш соотечественник, учёный-океанолог А.Н. ЧИЛИНГАРОВ. Это достижение занесено в Книгу рекордов Гиннеса. Печально, что этого удивительного человека не стало в первый день лета: Артур Николаевич скончался после тяжёлой болезни на 84-м году жизни.

Родившись в Ленинграде в 1939-м, он чудом пережил блокаду – под бомбёжками и в голоде. В морское училище им. адмирала Макарова поступил не из-за романтики: привлекала форма, а ещё там хорошо кормили. В первом же плавании выяснилось, что не переносит морскую качку. Но это было мелочью среди всех испытаний, которые «подарила» молодому океанологу судьба.

Так устроен человек: неизведанные манит. Чилингаров как исследователь сохранял это стремление всю жизнь. Но лишь однажды перед экспедицией написал завещание: когда в 2007 году на глубоководном батискафе «МИР-1» спускался на дно Ледовитого океана в географической точке Северного полюса. Предчувствие не подвело: если спуск на глубину около 4300 м прошёл штатно, то подъём преподнёс «сюрпризы»: батискаф затянуло илом, потом прервалась связь, пришлось самостоятельно искать попынью на дрейфующем льду, и вместо четырёх команды пробыла под водой около девяти часов.

Антарктида Чилингарову тоже «родная». В ноябре 1991 года он ру-

# НАМ АНТАРКТИДА НЕ ЧУЖАЯ



■ | Д. Шепелев. Антарктида – «второй дом».

ководил первым в мире перелётом тяжёлого транспортника Ил-76 на шестой континент. Тогда лётчики совершили настоящий подвиг, посадив большую машину на полосу вдвое короче полагавшейся.

В январе 2002-го Чилингаров в полной мере реализовал свой врождённый авантюризм, рискнув добраться до Южного полюса на одномоторном самолёте Ан-3Т. В южных полярных широтах наш усовершенствованный «кукурузник» преодолел расстояние в 1100 км, немало удивив соседей-американцев.

сти, направление ветра... Д.В. Шепелев не возражает, но добавляет, что всё это хорошо в привычных, комфортных условиях. А если горы, крайний Север и другие районы с весьма непростыми условиями? И вот Антарктида, например. Всякую работу, чтобы узнать, надо «попробовать». Дмитрий Валерьевич понял это на своём примере:

– После школы судьба меня случайно привела в гидрометеорологический техникум в Алексине Тульской области. Я не очень представлял будущую профессию и уже в процессе обучения понял, как это интересно.



■ | «Бессмертный полк» – традиция российских полярников.

Некоторое время Артур Николаевич был начальником станции «Беллингсгаузен», где построен единственный в Антарктиде православный храм – в память о полярниках, не вернувшихся с «белой земли».

Семь созывов Чилингаров был депутатом Государственной Думы, избирался от Ямalo-Ненецкого округа, где в своё время в посёлке Амдерма на берегу Карского моря работал начальником управления Росгидрометеослужбы. Как учёный занимался исследованиями океанов и их обитателей, экологии природной среды, а как депутат – изучением и улучшением «погоды» в нашем общем доме – на всей планете.

А.Н. Чилингарова называют «арктическим дорожником», поскольку он не мало сделал для обоснования реальности и выгодности круглогодичного северного морского пути. Сегодня этот маршрут работает и наращивает свою продуктивность. Буксировка айсбергов, использование полярных льдов для пополнения запасов пресной воды, арктический туризм и многое другое из «придумок» учёного в недалёком будущем наверняка станет обычным делом.

## МУЖСКАЯ РАБОТА

Профессия метеоролога всегда казалась мне сугубо женской. Подходит немолодых уже лет сотрудница к метеобудке, записывает в тетрадочку показания температуры, давления, влажно-

модели, прогнозы, происходит обмен информацией с другими странами, участниками Всемирной метеорологической сети. Так предприятия, организации, население узнают о погоде на завтра, на неделю, на более длительный срок, получают предупреждения об опасностях, чтобы подготовиться к ним.

В мире есть несколько крупных центров, где хранится метеоинформация за многие десятилетия и даже столетия, на основании которой можно создавать картины изменения погоды и климата как в целом на земном шаре, так и в отдельных его регионах. И Антарктида в этом плане очень интересна. Во-первых, она оказывает немалое влияние на погоду на планете, а во-вторых, здесь скрыты уникальные «дневники» природных явлений за сотни, тысячи и миллионы лет. Благодаря им учёные могут прочитать погодную и климатическую биографию планеты и заглянуть в будущее.

– Интерес к метеонаблюдениям всё растёт, – продолжает Д.В. Шепелев. – Ведь ущерб от опасных природных явлений в современном мире может быть очень велик: ураганы, пожары, наводнения ведут к огромным разрушениям, гибели урожая, опасны для здоровья и жизни людей. Так что работа каждой метеостанции важна, чтобы по итогам общего мониторинга можно было предупредить о том или ином опасном явлении, подготовить-

цензию на формирование экспедиций институт Арктики и Антарктики РАН.

Добраться до шестого континента при самых благоприятных условиях примерно полтора месяца на корабле с единственной остановкой в Кейптауне. Здесь пополняют запасы продовольствия и топлива. Местные власти и население к русским относятся доброжелательно, но всё же бедность толкает людей на криминал, и потому даже мужчины стараются по одному в город не выходить.

Интересно, что в Антарктиде сейчас самая зима и морозы, а лето будет в декабре-марте. Тогда и поедут туда учёные на «летние базы» – чтобы поработать на месте по заранее подготовленным программам. А круглогодичную вахту несут пять зимовых станций. Руководителем одной из них, станции «Прогресс», являлся наш земляк.

– Станции выглядят примерно одинаково, – рассказывает Дмитрий Валерьевич. – Это жилые здания, дизель-электростанция, склады. Примерный штат сотрудников – от 12 до 26 человек. Это «наука»: метеоролог, гидролог, геофизик, магнитолог, радиометрист. В штате специалисты дизельной электростанции. Дизели российского производства, они вырабатывают электроэнергию, и станция от него уже отапливается. В штате есть повар, и все работники получают трёхразовое питание. Врач – обязательно. И на каж-



■ | Воздушный «тяжеловоз» на снежной «бетонке» станции «Прогресс».

ся к нему, минимизировать ущерб. По своему опыту могу сказать, что гидрометеоролог в северных и южных широтах, в труднодоступных районах – самая мужская работа.

## ТОГДА – В АНТАРКТИДУ!

Оказывается, не так всё просто! Сначала – Заполярье и Арктика – так сказать, «тренировочный полигон», «курс молодого бойца» для полярника. Здесь всё сравнительно близко, это наша российская территория, здесь можно рассчитывать на относительно быструю помощь. При желании всегда можно найти вахтовую вакансию в эти северные регионы. А вот «путёвку» на Северный полюс или в Антарктиду может дать только один российский «работодатель» – имеющий ли-

дую экспедицию назначается начальник станции. В прошлый сезон я был начальником станции «Прогресс», которая является российской столицей Антарктического континента, откуда формируются походы на другие наши станции. «Прогресс» – единственная станция, на которой есть большой аэропорт, куда возможна посадка тяжёлых самолётов. Его построили буквально за один год. Внизу лёд, потом примерно 60 см снега, который уплотнили до состояния бетона. Полоса взлётная три километра длиной. На этом аэродроме Ил-76 прекрасно садится. Я сам снимал. Пилоты сказали, что всё отлично – как будто сели на бетонную полосу.

(Окончание на стр. 23)





ПРИЁМ БЕСПЛАТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ В НАШ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ПО ТЕЛЕФОНУ: 3-33-27

РАЗНОЕ

\*продам четыре диска д/распилки досок на пилораме (диам. 450, победит., нов.), ограждение д/палисадника (кован., обмеженный, 22 м и 11 м), ц. 30 тыс. руб., головку бура (диам. 200, победит.), ц. 1 тыс. руб., коптилку (тубус медн., диам. 450), ц. 1 тыс. руб. 8-916-506-07-93 (до 23.00).

\*продам инструмент столярн. (2 фуганка, 2 рубанка), плиту газ. 4-конф. + баллон (целый) и редуктор, шланг газ., зернодробилку (пр-во ЗиО), ножи д/электрофуганка (р-р 600x30x3, 400x50x3), проволоку (нихром, 0,4 мм, 8 кг), компрессор для ходильщика, стабилизатор напряжения (220 В), ванну (метал., 1,7 м, цвет белый, новая). 8-930-831-27-25.

\*продам бинокль (многослойное просветл. оптики, антибликовое покрытие, 16x50), недорого. 8-920-928-28-23.

\*продам монокуляр (13x50, многослойн. просветление оптики, антибликов. покрытие). 8-904-596-77-62.

\*продам банки (2-, 3-литровые), бочонок фаяновый (10 л). 2-00-24.

\*продам обои д/кухни (5 рулонов), шприцы кондитерские д/печенья. 8-910-770-50-42.

\*продам дерево лимона с плодами (15 лет). 8-900-475-63-62.

\*продам розан цветущий. 4-61-32.

\*продам ограду железн. низкую (3,5x2 м). 4-61-32.

\*продам шифер (б/у), ц. договорн. 8-930-833-89-81.

\*продам шифер (б/у), велосипед дет. (3-колёсн., с ручкой и крышей), коньки (р-р 30-33). 8-909-294-10-52 (Навашино).

\*продам бродни и снасти рыбакские. 8-920-928-28-23.

\*отдам банки (850 г, с крышками), бутылки д/сока (1 л). 7-19-49 (после 19.00).

\*отдам тряпки (можно на половики), газеты (на макулатуру). 3-17-99.

\*куплю книгу А. Вайнера «Нелюдь». 8-904-254-52-67.

КВАРТИРЫ, ДОМА.

\*сдам 1-комн. кв-ру на Южном, ок. института (4/5, газ. колонка, желательно без детей). 8-904-037-05-27.

\*продам дом в д. Шохино, на берегу Урвановского озера. 8-900-589-20-39.

\*продам зем. уч-к в д. Папулино (23 сот.). 8-904-590-76-86.

\*продам зем. уч-к в д. Папулино, ул. Советская, 37 (дом кирпичн., 20 кв. м, 10 сот. зем., уч-к обработан, насаждения, водопровод). 8-919-012-05-83.

\*продам зем. уч-к в д. Иваньково (6 сот.). 8-910-175-29-18.

\*продам зем. уч-к с СО «Радуга», д. Коржевино (постройки), ц. договорн. 8-980-750-35-06.

\*продам зем. уч-к в СНТ «Орловский» (4 сот. зем.). 8-905-141-19-95.

\*продам дом в д. Савково Меленковского р-на (дерев., 5-стенный, 44 кв. м, 22 сот. зем., газ подведён), без посредников! 8-920-906-31-93.

\*продам дом (75 кв. м, 25 сот. зем., телефон, газ, вода, отоплен., баня, потреб. гараж, насажден. сад., теплицы) или меняю на кв-ру. 8-920-626-21-14.

БЫТОВАЯ ТЕХНИКА

\*куплю осциллограф, частотомер, генератор сигналов и др. приборы, платы (отечественный и импортные), микросхемы, транзисторы, конденсаторы, РЭС, разъёмы, переключатели. 8-920-901-16-93.

\*куплю проигрыватель для виниловых пластинок (пр-во СССР). 8-910-676-56-70.

ОДЕЖДА, ОБУВЬ

\*продам костюм (жен., летн., р-р 48-52), ортосандалии д/мальч. (р-р 21). 8-910-770-50-42.

\*продам зем. уч-к (овчина, р-р 50-52). 8-920-626-21-14.

\*отдам костюм (муж., цв. серый, шерсть, р-р 50, рост 170, в хор. сост.), рубашки, два галстука, пультовер, брюки (в оч. хор. сост.). 3-17-99.

\*отдам пальто д/мальч. (4-5 лет, драп), обувь (мальч., 1-3 г.), вещи женские (р-р 54-62). 8-910-770-50-42.

\*отдам вещи детские д/дев. (до 1 года). 8-920-948-33-17.

ТРАНСПОРТ,  
ГАРАЖИ, ЗАПЧАСТИ

\*сниму гараж в р-не Казанки, автостоянка, Мурома-2. 8-920-919-65-65.

\*продам гараж в р-не ПАТП, демонтаж на материалы (плиты ПТК 63-15 – 3 шт., ворота металлич. – 2,2 х 1,8, блоки стенные ФСБ-5 – 8 шт.,

кирпич силикатн.) 8-919-025-19-33, 8-930-831-27-25.

\*продам мотоцикл «Урал-Патрол» (с коляской, пробег – 5 тыс. км, задняя скорость, в хор. сост.), ц. 90 тыс. км. 8-916-506-07-93 (до 23.00).

\*куплю автоприцеп (открыты, борта, колёса с внешними арками). 8-916-506-07-93 (до 23.00).

\*продам шины с дисками д/а/м «Мицубиси» L-200 (нов., 5 шт.). 8-930-031-35-22.

\*куплю мопед «Альфа». 8-904-859-07-40.

ЖИВОТНЫЕ

\*отдам котят от кошки-крысоловки, кротоловки, желательно в частный дом. 8-910-777-12-03.

\*отдам собаку (девочка, маленькая, забавная, можно в кв-ру или дом). 8-904-654-15-41.

МЕБЕЛЬ

\*продам диван (раскладывается вперёд, спальное место – 150x210, ящик для белья, в хорошем состоянии). О цене договоримся! 8-999-710-72-64.

# НАМ АНТАРКТИДА НЕ ЧУЖАЯ

– В мою зимовку было зафиксировано минус 83 градуса, – делится Д.В. Шепелев. – Не сказать, что катастрофически холодно. Примерно как 40 градусов здесь, в Муроме. Обычно когда такой мороз, ветра нет. Главное – одеться потеплей. Валенки охотно используются. Особенно на «Востоке», там снег сухой. А на береговых станциях ботинки с мехом лучше. При пошиве обуви используются современные материалы с защитными пропитками.

Что для баньки, что для кухни не малое количество воды требуется, а кругом только снег да лёд. Так это и есть вода, если их растопить! Заготовкой снега для этих случаев занимаются постоянно, выпиливая кубики плотного снега и складируя их в специальных местах. Однако вода получается почти дистиллированная. Поэтому врачу следит, чтобы все принимали минеральные добавки.

– В Антарктиде довольно интересный животный мир, – свой рассказ Д.В. Шепелев дополняет фотографиями. – Пингвинов много. Королевские пингвины очень красивы. Приходят к станции, не опасаясь. Стоят подолгу. Любопытные. Киты, косатки показывают нам свои цирковые трюки, выныривают, воду пускают, играются. Тюлени тоже приплывают. Пейзажи уникальные. Никакие фотографии не передают всей этой красоты. Я всегда снимаю очень много, но постоянно появляются и новые пейзажи, и новые сюжеты. Антарктический фотоархив растёт!

**Свободное время.** Его не так и много, но заняться есть чем. На каждой станции библиотечка, есть телевизор и интернет. Но многие предпочитают спортзал или тренажёрку. Милое дело отправиться в гости к соседям или их пригласить к себе. Недалеко от «Прогресса» находятся станции Индии и Китая, так и родилась традиция «дружить семьями».

Языкового барьера почти нет, выручает переводчик в телефоне. Да и как правило, кто-то в команде лучше других знает английский. Часто полярники отмечают вместе праздники, играют в футбол, участвуют в конференциях, телемостах. Очень нравится угощать друг друга блюдами национальной кухни. Наш земляк Дмитрий Шепелев освоил электрогитару, пишет песни и исполняет для друзей.

СОКРОВИЩА И ТАЙНЫ «ВОСТОКА»

Каждая станция в Антарктиде интересна по-своему, но «Восток» – уникален. Он был построен в декабре 1957 года на ледяной платформе толщиной 3700 м. Это самая высотная станция – находится на высоте 3488 м над уровнем моря. От Южного полюса до «Востока» 1253 км, а вот геомагнитный полюс Земли находится почти рядом с ней. Интересно, что полярная ночь длится здесь 120 суток. Самый тёплый день на «Востоке» отмечался температурой минус 13,6 градуса, самый холодный – 89,2. Недаром эту точку называют полюсом хо-

лода планеты.

За годы после постройки станция «Восток» пережила многие испытания. Два раза её реконструировали, были и три консервации. Хотя снег здесь выпадает в минимальном количестве, не более 20 мм в год, здания станции давно ушли под «белую шапку». Зимовщики вынуждены проделывать подземные (подснежные!) туннели-улицы, по которым и передвигаются. В одном из таких туннелей находится бюст основателя станции А.Ф. ТРЕШНИКОВА, участника 22-х экспедиций в Арктику и Антарктику.

Из-за своего местоположения и особенного климата станция даже от людей с крепким здоровьем требует долгой акклиматизации – до двух месяцев, а также более значительных затрат энергии при выполнении физической работы. Случившийся здесь пожар в 2020 году уничтожил энергоборудование, и полярники восемь месяцев вынуждены были выживать без света, с самодельными печками на дизельном топливе, при тяжёлых санитарных условиях. За этот подвиг все члены команды были отмечены государственными наградами.

Тогда и было принято решение построить новую базу станции «Восток», с более безопасными и комфортными условиями для работы и проживания. Стройка выполнена на средства частных компаний, доставку модулей взяло на себя государство. В январе нынешнего года Президент РФ В.В. ПУТИН по видеосвязи участвовал в открытии нового зимовочного комплекса. Он состоит из пяти блоков, созданных с применением новейших материалов и технологий. Люди должны жить в достойных условиях, ведь сегодня на «Востоке» выполняются научные изыскания, важные для всего мира.

Ещё в середине 1990-х годов здесь обнаружено подлёдное реликтовое озеро, получившее название Восток. Его вода миллионы лет не соприкасалась с воздушной средой, это своего рода «космический оазис на Земле». Озеро достаточно большое – 250 на 50 км. Буровые работы продолжаются, полученные керны изучаются,



■ В ледяной нише бюст Героя Социалистического Труда, директора института Арктики и Антарктики (1961-1980) А.Ф. Трешникова.

впереди – возможные ответы на вопросы о далёкой жизни на планете, об изменении климата.

Уже известно, что когда-то Антарктида была тёплым материком с богатой растительностью. По ледяным кернам учёные определили, что за последние 420 тысяч лет прошли четыре полных климатических цикла от потепления до оледенения, что говорит о том, что эти периоды никак не связаны с влиянием парниковых газов от быстро растущей промышленности и сельского хозяйства – их раньше просто не было. Но загадок ещё очень много. Например, Антарктида как самый чистый континент «загязняется» исключительно космической пылью, что позволяет подключить её и к космическим исследованиям. Этой проблематикой уже занимаются зарубежные учёные. Соревнование продолжается: кто окажется впереди?

Отрадно, что в новом зимовочном комплексе станции «Восток» в конце этого года спрятит новоселье новая команда полярников, членов 70-й, юбилейной, Российской экспедиции. Есть возможность оказаться в её составе и у нашего земляка Д.В. Шепелева. В любом случае, предстоящая командировка в Антарктиду у него тоже будет юбилейная, пятая по счёту.

(Окончание  
в следующем номере)  
Т. СТАРКОВА.  
Фото из архива Д. Шепелева.



■ | Буровая установка над реликтовым озером Восток.



(Продолжение. Начало в «МК»  
№ 65 от 13 июня)

В прошлый раз на встрече со школьниками полярника Д. В. ШЕПЕЛЕВА, начальника станции «Прогресс» в Антарктиде, не наговорились. Решили ещё раз встретиться в Музее образования округа и в окружении портретов великих поговорить о простом и вечном, о главном в жизни.

#### ПОКОРЯЛИ АРКТИКУ, РАБОТАЕМ В АНТАРКТИДЕ

Дмитрий Валерьевич приехал с женой Екатериной. Провела для них небольшую экскурсию, рассказала об истории школы и реального училища (ему в следующем году исполняется 150 лет). Гости с интересом «заглянули в старину», рассмотрели экспонаты в витринах, приоткрыли раритетные двери в актовый зал. Осмотрели и стены с портретами и историями известных и знаменитых выпускников училища и школы. Рассказала об одном из них, который тоже работал в Арктике, Игоре Алексеевиче ДОМАХИНЕ.

Инженер-электромеханик, он после вуза попал служить на Северный флот, да так и связал с ним судьбу на всю жизнь. Участвовал в строительстве первого в мире атомохода «Ленин» и в первом его походе. Орден Трудового Красного Знамени получил в 31 год! А потом были проектирование и строительство атомохода нового поколения «Арктика» и участие в экспедиции на нём на Северный полюс. В шутку Домахин называл нахождение на полюсе «самой короткой кругосветкой». На дно опустили тогда плиту с гербом СССР и капсулу с газетой «Правда». Поход посвящался 60-летию Октябрьской революции. «Гостили» на полюсе 15 часов.

Ледокол «Ленин» проработал 30 лет и сейчас стал музейной площадкой в Мурманске, у него статус объекта культурного наследия федерального значения. Отслужила своё и «Арктика», но её северную вахту принял новый атомоход с тем же названием, он несёт службу на Северном морском пути с 1921 года – эта морская дорога становится всё более загруженной, и работы ледоколу хватает. В музее хранятся документы, фотографии и другие экспонаты, рассказывающие о знаменитом выпускнике, покорителе Арктики. Д. В. Шепелев тоже пришёл не с пустыми руками. Подарил фотографии, сделанные в Антарктиде, значок и настоящее яйцо малого антарктического пингвина. Теперь рядом с папкой «Муромцы в Арктике» появилась и папочка «Муромцы в Антарктиде».

#### «РОМАНТИКОВ» ОПАСАЕМСЯ

Во время встречи со школьниками спрашивали Д. В. Шепелева, какие качества характера особенно важны при работе в столь удалённой и опасной многими факторами полярной экспедиции. Ответ был простым и некоторых даже разочаровал: ответственность и дисциплина. Вот и в школе об этом же говорят. Такая уж, видимо, привычка у взрослых – требовать скучного.

Дмитрий Валерьевич, будучи начальником станции «Прогресс», выполнял ещё и обязанности метеоролога, и должен был каждые три часа снимать показания приборов и отправлять их в метеоцентр. Монотонная работа.

– Ну, а проспал, например, или из-за скверных погодных условий пропустил такой выход, написал примерные данные? – задал провокационный вопрос.

– Во-первых, это категорически запрещено! – парирует Шепелев. – Во-



■ Супруги Шепелевы – гости Муромского музея образования.



■ Макет храма Вознесения Господня, в котором венчались Екатерина и Дмитрий.



■ В одной из экспедиций нашему земляку пришлось быть ассистентом на операции.

затыльничек может «выписать». У него на то и полномочия, и опыт за спиной. Опытные полярники, впрочем, всегда ответственные люди. Мы боимся новичков и «романтиков», именно с ними бывают проблемы. Вот последний случай: ушёл парень в непогоду без соответствующего снаряжения – тело его не нашли до сих пор. У меня самого привычка и от других требую: даже если вышел на пять минут, надо одеваться, как положено. Обморожение – можешь сам калекой стать, и семье обузой. Поэтому нужна само-дисциплина. Ну, и у нас там сухой закон всё-таки!

– На целый год? А как же день рождения, День Победы, Новый год?

– По таким поводам «в лечебных дозах» начальник выдаёт. Запас, как говорится, имеется. В ЮАР по пути закупаем и вино, и виски. И водочка, конечно, есть.

– А Вы лично что предпочитаете?

– Я не пью. Я трезвенник. Уже давно алкоголь не употребляю.

– И новогодний тост, например, поднимаете...

– Соком! Вообще скажу, что сей-

час алкоголь у полярников как-то «не в моде». У нас, например, половина коллектива равнодушна к спиртному. Предпочитают вместо него что-то сладкое: конфеты, шоколад, пряники, разные тягучки. Некурящих тоже много. Раньше сигареты выдавали по норме, а с 2013 года, после принятия закона о курении, все табачные – за свой счёт. Это дорого. Да и воздух в Антарктиде считается самым чистым на планете. Разве что дизели его портят (смеётся). За чистотой у нас – особый контроль. Если кто и курит – «бычки» в баночку. Любой мусор собирается и вывозится потом с континента. Это тоже уже вошло в привычку. Все знают правило: «Чисто там, где не мусорят!»

– А как Вы в себе воспитывали эти правильные качества? Или кто Вас формировал в этом ключе?

– Род наш крестьянский. По отцовской линии – поокские, из Калужской области, по материнской – из Тамбовской области. А крестьяне приучены к работе, всё надо в срок делать, всё строго, иначе останешься «на бобах».

#### ВОСПИТЫВАЮТ ТРУД, ВЕРА И ЛЮБОВЬ

– Дмитрий Валерьевич, расскажите подробней о Ваших предках.

– Дед по отцовской линии в войну попал в оккупацию. Тяжёлые воспоминания. Жене его даже председателем колхоза пришлось быть – мужики-то все на фронте. А бабушка по маминой линии вообще неграмотная была.

– У меня бабушка ни читать, ни писать не умела, срисовывала буквы с названия журнала «Крестьянка», который мы выписывали...

– Я храню семейный архив, родовое древо составляю. Письма, фотографии, статьи из газет берегу. Судьба маминого отца интересна. Тамбовский крестьянин, он осел в Калужской губернии, село Вознесене. Был коммунистом, обучился работе на тракторе и ходил в передовиках. Находившийся в селе храм в советское время был закрыт и разрушен, превращён в гараж. Дедушка в нём свой тракторставил. А потом там был склад удобрений – химией этой и стены, и земля пропитались.

– До сих пор заброшена церковь?

– Нет, уже в этом веке начали восстанавливать, стали службы проходить, и дедушка мой был в числе первых прихожан, потому что никогда он против Бога не был. В доме всегда иконы висели, а когда ему говорили: как, мол, так, ты же член партии, он отвечал: это жена молится. В душе-то он конечно, всегда верил, и Господь ему помогал. И он рад был в конце жизни прикоснуться к этой вере и от-

предков в меня вливался. Они, видимо, услышали, что я о них вспомнил.

– Наверное, есть всё-таки какая-то связь миров!

– Обязательно. Я, например, многих своих предков никогда не знал, не видел, но они приходили ко мне во сне, и я понимал, что это вот они. Я их ощущал и даже говорил с ними. И это как-то поддерживает, помогает в жизни.

#### ДАЛЕКО, НО – ВМЕСТЕ!

– Дмитрий, а как Вы целый год, а то и больше, в Антарктиде – без родных, без семьи? Слышится, что хандра одолевает?

– Дел и забот у начальника станции так много, что не до хандры. И всех членов своей команды стараюсь занять так, чтобы не оставалось на неё времени. И, конечно, когда готовимся к экспедиции, то берём все средства для борьбы с унынием. Это и книги, и фильмы, и спортинвентарь, и музикальные инструменты. А сейчас на станции и телевидение есть, и интернет, и телефон.

– То есть Вы можете Кате и детям позвонить?

– Так и делаю. Мы каждый день разговариваем. Иначе я не чувствовал бы, что яучаствуя в воспитании детей, а их у нас шестеро.

– Раньше, когда такой надёжной телефонной связи не было, Дима мне письма писал, – Екатерина Валерьевна подключается к нашему диалогу. – Почти каждый день. Но отправить-то их было не с кем, поэтому складывал у себя, а по приезду вручал. В них он и о своей работе рассказывал, и делился мыслями, и конечно, о детях писал и к ним обращался. Своего рода дневник в письмах... Вообще у Димы много таких коробок, в которых фотографии семейные хранятся, студенческие, письма от девушек-сокурсниц, даже классные дневники с записями учителей остались.

– К этому «собирательству» меня мама приучила, – продолжает Дмитрий. – Именно благодаря ей этот семейный архив появился. А теперь он у меня. Когда время посвободнее будет – зайдусь серьёзно и основательно.

– Напишете иллюстрированную историю своего рода и будете дарить детям и внукам на свадьбу! Замечательное будет приданое!

– Пожалуй. Я вот начал осваивать искусственный интеллект: с его помощью «раскрасил» военную фотографию своего второго деда.

(Окончание на стр. 23)



■ Шепелевы с младшими детьми.



ПРИЁМ БЕСПЛАТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ В НАШ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ПО ТЕЛЕФОНУ: 3-33-27

РАЗНОЕ

\*продам четыре диска д/распилки досок на пилораме (диам. 450, победит., нов.), ограждение д/палисадника (кован., обмеженный, 22 м и 11 м), ц. 30 тыс. руб., головку бура (диам. 200, победит.), ц. 1 тыс. руб., коптилку (тубус медн., диам. 450), ц. 1 тыс. руб. 8-916-506-07-93 (до 23.00).

\*продам пластинки времён СССР, шланг газ. (ПВХ, гибкий, 3 м, гайка-гайка, нов.), пряжу (100% шерсть, коричн. – 500 м/моток, белый – 150 м/моток), банки (3 л) и 0,45 л (винтовые), ц. 10 руб. и 3 л, мулине (разные цвета), бандаж (фиксация плечев. сустава), мед. массажёр (тибетский игольчатый массаж). 3-90-76.

\*продам инструмент столярн. (2 фуганки, 2 рубанка), плиту газ. 4-конф. + баллон (целый) и редуктор, шланг газ., зернодробилку (пр-во ЗиО), ножи д/электрофуганка (р-р 600x30x3, 400x50x3), проволоку (нихром, 0,4 мм, 8 кг), компрессор для холодильника, стабилизатор напряжения (220 В), ванну (метал., 1,7 м, цвет белый, новая). 8-930-831-27-25.

\*продам бинокль (многослойное просветл. оптики, антибликовое покрытие, 16x50), недорого. 8-920-928-28-23.

\*продам монокуляр (13x50, многослойн. просветление оптики, антибликов. покрытие), бинокль (16x50). 8-904-596-77-62.

\*продам банки (2-, 3-литровые), бочонок фаянсовый (10 л). 2-00-24.

\*продам обои д/кухни (5 рулонов), шприцы кондитерские д/печенья. 8-910-770-50-42.

\*продам дерево лимона с плода-

ми (15 лет). 8-900-475-63-62.  
\*продам розан цветущий. 4-61-32.  
\*продам ограду железн. низкую (3,5x2 м). 4-61-32.  
\*продам шифер (б/у), ц. договорн. 8-930-833-89-81.  
\*продам шифер (б/у), велосипед дет. (3-колёсн., с ручкой и крышей), коньки (р-р 30-33). 8-909-294-10-52 (Навашино).  
\*продам печь для бани (85 л), возможна доставка. 7-12-52, 8-930-830-27-81.  
\*продам бродни и снасти рыбаккие. 8-920-928-28-23.  
\*продам гармонь «Тула» (в хор. сост.). 6-15-06.  
\*продам баян «Вельтмейстер» (5-рядный, чёрный, регистровый), баян тульский (чёрный), баян (обычный), газ. баллоны (10 шт.). 8-920-052-06-80.  
\*отдам банки (850 г, с крышками), бутылки д/сока (1 л). 7-19-49 (после 19.00).  
\*отдам тряпки (можно на половики), газеты (на макулатуру). 3-17-99.  
\*куплю книгу Б. Можаева «Изгой». 8-904-254-52-67.  
\*куплю стекло в хол-к «Ока-3». 8-910-673-79-10.

КВАРТИРЫ, ДОМА.

\*сдам 1-комн. кв-ру на Южном, ок. института (4/5, газ. колонка, желательно без детей). 8-904-037-05-27.  
\*сдам 1-комн. кв-ру на Южном на длит. срок (хороший ремонт, быт. техника, мебель). 8-905-057-40-35.  
\*продам дом в д. Шохино, на берегу Урвановского озера. 8-900-589-20-39.  
\*продам зем. уч-к в д. Папулино (23

сот.). 8-904-590-76-86.

\*продам зем. уч-к в д. Папулино, ул. Советская, 37 (дом кирпичн., 20 кв. м, 10 сот. зем., уч-к обработан, насаждения, водопровод). 8-919-012-05-83.

\*продам зем. уч-к в д. Иваньково (6 сот.). 8-910-175-29-18.

\*продам зем. уч-к с СО «Радуга», д. Коржевино (постройки), ц. договорн. 8-980-750-35-06.

\*продам зем. уч-к в СНТ «Орловский» (4 сот. зем.). 8-905-141-19-95.

\*продам дом в д. Савково Меленковского р-на (дерев., 5-стенный, 44 кв. м, 22 сот. зем., газ подведён), без посредников! 8-920-906-31-93.

\*продам дом (75 кв. м, 25 сот. зем., телефон, газ, вода, отоплен., баня, потреб. гараж, насажден. сад., теплицы) или меняю на кв-ру. Без посредников! 8-920-626-21-14, 8-930-831-27-25.

\*меняю 1-комн. кв. около Штапского моста (малогабаритн., все удоба, 2/2, кирп., неуглов., коммуналн. платы – 3 тыс./мес.) + моя доплата на 1- или 2-комн. кв. (можно в аварийном сост.). 8-905-148-53-82.

ТРАНСПОРТ,  
ГАРАЖИ, ЗАПЧАСТИ

\*сниму гараж в р-не Казанки, автостоянка, Мурома-2. 8-920-919-65-65.

\*продам гараж в р-не ПАТП, демонтаж на материалы (плиты ПТК 63-15 – 3 шт., ворота металлич. – 2,2 x 1,8, блоки стенные ФСБ-5 – 8 шт., кирпич силикатн.). 8-919-025-19-33, 8-930-831-27-25.

\*продам двигатель на «Запорожец» (40 л.с.), коробку передач к «Волге». 3110. 8-920-052-06-80.

\*продам мотоцикл «Урал-Патрол» (с коляской, пробег – 5 тыс. км, задняя скорость, в хор. сост.), ц. 90 тыс. км. 8-916-506-07-93 (до 23.00).

\*куплю автоприцеп (открыв. борта, колёса с внешними арками). 8-916-506-07-93 (до 23.00).

\*продам шины с дисками д/а/м «Мицубиси» L-200 (нов., 5 шт.). 8-930-031-35-22.

\*куплю мопед «Альфа». 8-904-859-07-40.

ОДЕЖДА, ОБУВЬ

\*продам костюм (жен., летн., р-р 48-52), ортосандалии д/мальч. (р-р 21). 8-910-770-50-42.

\*продам пальто (демисез., р-р 48, нов.), сапоги резинов. (р-р 41). 3-90-76.

\*продам два полушубка (овчина, р-р 50-52). 8-920-626-21-14.

\*отдам костюм (муж., цв. серый, шерсть, р-р 50, рост 170, в хор. сост.), рубашки, два галстука, пуповер, брюки (в оч. хор. сост.). 3-17-99.

\*отдам пальто д/мальч. (4-5 лет, драп), обувь (мальч., 1-3 г.), вещи женские (р-р 54-62). 8-910-770-50-42.

\*отдам вещи детские д/дев. (до 1 года). 8-920-948-33-17.

ры, конденсаторы, РЭС, разъёмы, переключатели. 8-920-901-16-93.

\*куплю проигрыватель для виниловых пластинок (пр-во СССР). 8-910-676-56-70.

\*куплю холодильник на дачу. 8-920-913-60-46.

ЖИВОТНЫЕ

\*продам тёлочку (3 мес., порода голштинская, зовут Любава). 8-980-753-92-45.

\*продам козу дойную. 8-920-928-21-19.

\*отдам котят от кошки-крысоловки, кротоловки, желательно в частный дом. 8-910-777-12-03.

\*отдам собаку (девочка, маленькая, забавная, можно в кв-ру или дом). 8-904-654-15-41.

\*отдам котят (беленые с голубыми глазами). 8-904-857-77-40.

МЕБЕЛЬ

\*продам диван (раскладывается вперёд, спальное место – 150x210, ящик для белья, в хорошем состоянии). О цене договоримся! 8-999-710-72-64.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши объявления принимаются по телефону 3-33-27. Мы стараемся повторять тексты ваших сообщений 2-3 раза, поэтому нет необходимости звонить еженедельно. Если вам надо продлить ваше объявление, достаточно позвонить спустя три недели после первой публикации в нашей газете.

С уважением,  
редакция «МК».

НАМ АНТАРКТИДА НЕ ЧУЖАЯ



■ На станции «Восток» есть указатель и со словом «Муром».

награды давать за ведение семьи, за воспитание детей. Им, я думаю, потребней приходится, чем нам: и хозяйство, и работа, и дети...

– Да, вот иногда очень угнетает это однобразие: встали, завтракали, потом школа – садик, домашние дела бесконечные: стирка, уборка, готовка, а вечером уроки, ужин, сон. И никуда из этого круга не вырваться. А если заболеют младшие – поездки в поликлинику, лечение. Хорошо, что сейчас с Антарктидой надёжная связь,

так что виртуально папа каждый день с нами – разговариваем, советуемся, проблемы обсуждаем.

– Да, это очень выручает. И я не чувствую, что отлучён от воспитания детей. Хотя, конечно, основной груз на супруге, это понятно.

– Мы ведь совсем недавно приобрели большую квартиру, а то ютились все в однушке. Сейчас вот ремонтом занимаемся, и хорошо, что Дима здесь, – добавляет Екатерина.

– О, ремонт – это и расходы, и семейные споры: каждый видит по-своему...

– Я привыкла, что приходится делать сразу несколько дел, и всё надо скорее. А Дима сидит, планирует всё сначала в уме. Я сержусь. Но он всё продумает, просчитает, потом переде-

лывать ничего не приходится, как у меня иногда бывает.

– Вот поэтому ваши разности характеров и «притягиваются»! Думаю, что Дмитрию Валерьевичу и как начальнику станции торопливость не помешница. Там в экстремальных условиях тоже нужно всё выверить, потому что ошибочный шаг может обернуться бедой. Вообще для мужчины основательность – важная черта! Катя, а Вы о себе и Ваших предках тоже расскажите!

– Я муромлянка. Закончила педколледж и институт. Собираюсь учёбу продолжить, приобрести профессию логопеда-дефектолога. И корни мои местные. Прабабушка с мужем имели свою булочную-кондитерскую в Муроме. Тётушка рассказывала, что дела шли вполне успешно. Но я, как Дима, архивом своего рода ещё не занималась.

Знаю, что мамы родители были строителями, а дедушка по отцу – украинец.

– Какой украинец? Все мы русские! – поправляет Дмитрий. – Вот закончу работу в Антарктиде, будет времени свободного побольше, и Катину родословную проработаем подробно, составим древо се-

■ | Знакомство – дружбе начало.



«ПОГОДА В ДОМЕ»

– Дмитрий, Екатерина, а расскажите о вашей семье, детях.

– Семья-то большая... Старший сын уже работает. Ему скоро 25.

– Надеюсь, он не метеоролог?

– Он гидролог. Но по профессии не работает. Ушёл в предпринимательство. Дочка уже сама воспитывает двоих детей. Так что я уже дедушка!

– Ни за что не подумаешь!

– Следующему сыну скоро 18, а дочка – восьмиклассница. И ещё двое – дошкольята: дочеке четыре, а сыночку два года.

– Замечательно: и возрастной диапазон, и девочки-мальчики! Да ведь это со стороны красиво смотрится, а каково Катюше одной управляться с таким хозяйством?

– Ну, старшие-то уже трудятся и живут отдельно. На мне всего четверо, – смеётся Екатерина. – И я пока в декретном отпуске, осенью выхожу на работу в свой любимый детский сад № 62. Димины родители далеко, а моя